2021-08-04 Депутат Госдумы от КПРФ Сергей Гаврилов: «В Нижнедевицком районе будет увековечена память крестьянина Якова Доровских»



В годы Великой Отечественной он завел оккупантов в болото, повторив подвиг Ивана Сусанина

...Перед въездом в село Вязноватовка Нижнедевицкого района по правую руку на холме установлен памятник Герою Советского Союза Николаю Загорскому. Скульптура артиллериста со снарядом в руке высотой 5 метров склонилась к лафету. Глаза бойца Советской Армии напряженно всматриваются вдаль, откуда вот-вот появятся вражеские танки.

Чтить Подвиг народа

19-летний младший лейтенант Николай Загорский погиб здесь 4 июля 1942 года, в одиночку удерживая танки фашистов. Немецкие войска пытались поскорее прорваться в Воронеж со стороны Нижнедевицка. Но им пришлось остановиться на несколько часов. Младший лейтенант Загорский точными артиллерийскими ударами сдерживал наступление, прикрывал отступление наших войск.

Скоро мемориал расширится. В рамках общественно-патриотического проекта «Подвиг народа» при поддержке Воронежского отделения КПРФ здесь планируется увековечить память еще одного героя войны – простого вязноватовского крестьянина Якова Евсеевича Доровских.

«Фашисты шли... уничтожать нашу страну и наш народ. Они, по сути дела, в плане «Барбаросса» и в плане «Ост» расписали весь порядок ликвидации великой тысячелетней истории русского народа и всех народов, которых мы собрали под свои знамена. Они шли нас уничтожать. Но мы их победили», - говорит лидер КПРФ Геннадий Зюганов.

Гитлеровские полчища победила не только Красная Армия, но и партизаны, труженики тыла, простые мирные люди, сопротивлявшиеся врагу каждый в меру своих сил. Во время Великой Отечественной больше ста человек повторили подвиг Ивана Сусанина, который в 1613 году завел врагов в болото.

Один из таких героев — Яков Доровских. Отступавшие немцы взяли его проводником, но он направил немецкий полк дальнобойных орудий по непроезжей дороге и завел в торфяные болота. В результате гитлеровцы были вынуждены бросить 18 орудий, из них две 205-миллиметровки, и около 30 автомашин.

Яков Евсеевич чудом выжил, после войны работал в местном колхозе. Таких случаев сопротивления мирного населения ненавистному врагу в то время было много. После освобождения они были запротоколированы, как и факты чудовищных зверств фашистских оккупантов и их сателлитов.

Проект «Подвиг народа» начинался с публикаций этих архивных материалов, изученных и систематизированных историком Николаем Сапелкиным, в еженедельнике «МОЕ». Затем благодаря поддержке депутата Государственной Думы от КПРФ Сергея Гаврилова и коммунистов Воронежской области проект выплеснулся за пределы редакции, охватил многие районы нашей области.

В Нижнедевицке чтят своих героев

В рамках проекта по инициативе лидера воронежского комсомола Александра Шабунина прошел областной Творческий конкурс работ школьников, студентов, краеведов и историков. Изучив архивные, музейные материалы, воспоминания старейших членов семей и семейные реликвии времен Великой Отечественной, участники конкурса рассказали о жутком времени оккупации их родных деревень и городов.

Победители конкурса определены и будут награждены как только снимут коронавирусные ограничения. Кроме творческого конкурса, проект «Подвиг народа» предполагает высадку Аллей памяти и установку памятных знаков в нескольких районах Воронежской области, находившихся в оккупации.

Один из таких муниципалитетов – Нижнедевицкий район.

«Земля Нижнедевицкого района не только очень красива, но и богата такими героями, как артиллерист Николай Загорский или крестьянин Яков Доровских, - говорит депутат Госдумы Сергей Гаврилов. — Благодаря активной поддержке со стороны главы администрации района Владимира Николаевича Просветова, помощи главы Вязноватовского поселения Сергея Сергеевича Гончарова память Якова Доровских теперь будет увековечена рядом с артиллеристом Николаем Загорским».

Вчера помощник депутата Госдумы, первый секретарь Нижнедевицкого райкома КПРФ Михаил Рукавицын, лидер воронежских комсмольцев Александр Шабунин встретились на мемориале с представителями местной власти. Было выработано совместное решение о дополнении мемориала Аллеей памяти и памятным знаком в честь крестьянина Якова

Доровских, определены места высадки лип, установки лавочек, укладки тротуарной дорожки и установки самого памятного знака.

Кстати, характерная деталь. В творческом конкурсе «Подвиг народа» первое место среди специалистов жюри присудило учителю истории и обществознания Нижнедевицкой гимназии Елене Васильевне Лопатиной за работу «Трактористка». Автор рассказала об удивительной судьбе землячки, уроженки хутора Дмитриевский, трактористки, Герое Социалистического Труда Зинаиде Мелентьевне Молозиной. Во время оккупации она спрятала мотор от своего трактора. Это тоже был подвиг, ведь, узнай об этом, фашисты бы расстреляли девушку за такой поступок! После освобождения отважная трактористка работала на этом двигателе много лет.

Сегодня трактор « Универал-2 », на котором работала Зинаида Молозина, установлен как памятник на площади Нижнедевицка, с надписью: «Заслужил и честь, и славу трактор-дедушка по праву!».